

一场旷日持久的中国足坛反腐大行动19日揭开了审判大幕。经过公安机关两年多排除万难的侦查取证之后,40多名包括原足协官员、裁判、俱乐部高管及足坛各层面的“丑类”,从周一开始,将陆续被押上法庭,接受正义的审判。

这场震惊中外的大审判,是顺天意、符民意、得人心的一次斩妖行动,是惩治腐败,净化中国足坛,为民众除害的一次力度空前的大扫除。既是对藏污纳垢的足坛一次总体清算,也为其他行业反腐树立了一个样板,证明只要有决心,不手软,不管藏匿多深的腐败分子,其结局必将是法网恢恢,疏而不漏。

### 曾经足坛大佬 现在阶下囚



## 新华社时评——

# 审判别人也拷问自己 假赌黑家族全部一锅烩 让法律利剑永悬足坛

这次足坛反腐的特点是决心大、时间长、范围广、震慑力空前。足坛扫黑风暴10年前就曾自下至上刮起,但由于种种原因,一直未能挺进“深水区”,一条“小鱼”、裁判龚建平落网,其他涉嫌黑哨则蒙混过关,致使足坛反黑一度流产。这次的足坛反腐自上而下,决心大、力度强、历史罕见;有高层的空前重视,执法部门的坚韧执着,社会各阶层的广泛关注和声援,最终形成了一场足坛“天丑”大围剿。除了裁判之外,腐败官员、俱乐部高管、违法的中间人以及行贿者,假赌黑家族的“牛鬼蛇神”全部一锅烩,在法庭上实现了“大团圆”。

这次中国足坛令人触目惊心的“窝案”和系列案表明:足坛腐败由来已久,腐败已经从根烂起,蔓延到足坛各个角落。失去监督的公权力和形同虚设的规章制度,在权钱交易的黑金面前一触即溃。南勇、谢亚龙、杨一民、张建强等这些昔日在人们印象中人品不错的官员,涉嫌知法犯法,操纵比赛,利用手中权力疯狂受贿,将绿茵场变成敛财的逐利场。与此同时,中国足坛假球、赌球、黑哨泛滥,球迷心寒彻骨,中国足球跌向深渊。

中国足球病入膏肓与足坛这窝腐败分子的恶行和污浊的足坛环境绝对有因果关系。这次的审判是亡羊补牢之举,也应该是法律全面介入足球的开端。以往教训证明,足坛反腐绝不能只拍苍蝇,不打老虎;也不能一曝十寒,见好就收,必须要建立长效的反腐机制,使反腐常态化、制度化,使法律利剑时刻在足坛高悬,威慑永在。这样,才能使足坛腐败不致出现反弹,才不会使“一个龚建平倒下去,上百个龚建平站起来”的情形再现。

另外,应该看到,严刑苛法虽然可以威慑违法分子,但完全依靠刑罚这种法律最终救治手段,依然不够。既要有严刑峻法的威慑,也要加强道德品行教育,真正的治本要从治心开始。如果水被污染,鱼很难不得病;如果空气被污染,肺想健康亦难。

足坛只是社会的一个缩影,提升全民族道德水平是比抓一批腐败分子更艰巨、更持久的挑战。审判这批足坛丑类是大快人心事,但仅抱着看热闹心态则不可取。在痛斥这些丑类的同时,也要拷问自己的内心:我是否能战胜贪念,坚守道德底线?这次大审判,只是开始,不是结束。将污浊和垃圾埋入于寒冬,净化后的中国足坛才能迎来充满希望的春天。

新华社记者杨明



### 足协声明

**反腐倡廉警钟长鸣**  
中国足协昨日发布声明。声明称,发生在足球领域的腐败行为,触犯了国家法律,严重损害了中国足球形象,损害了足球事业的健康发展,其影响是恶劣的,带给中国足球界的教训又是极为深刻的。  
足坛腐败案件的发生,暴露了中国足球改革以来出现的管理体制不顺、制度不完善、监管不到位等问题,警示我们反腐倡廉必须警钟长鸣,一方面要从细微处和源头上预防腐败问题的发生,筑牢防腐防线;另一方面,要深化中国足球改革,健全和完善管理体制和机制。

**未涉及是否处罚俱乐部**  
昨天上午,中国足球协会所在的办公楼内悄悄的。在国管部、竞赛部、职业部等所在的八层以及中超公司所在的九层,足协工作人员正在默默观看反赌扫黑案央视的转播。  
昨天,记者采访了一名足协官员,当问及山东鲁能队和上海申花等俱乐部涉嫌行贿张建强,是否会受到中国足协的降级处理时,该官员表示目前还没有定论,一切要等到案件审理完毕才能有结果。  
此前,已有3家俱乐部因涉假受到中国足协处罚。2010年2月23日,中国足协纪律委员会宣布对成足、广药、青岛海利丰3支涉假球队的处罚决定。广药、成足降级到甲,未被罚分。青岛海利丰俱乐部被取消注册资格,罚款20万元人民币。

### 专家观点

**律师张士忠:影响远超龚建平案**  
对昨日开审的足球假赌黑案件,参与过起草《中华人民共和国体育法》的张士忠律师认为,这次审判的影响力将远超当年的龚建平案,也必然促进中国足球改革的步伐。

### 媒体关注

**高度重视,央视多档节目关注案件开审**  
昨晚央视《新闻联播》节目对扫赌系列案开审进行了关注。  
这是央视《新闻联播》节目第四次关注中国足坛扫赌系列案件的进展情况,此前《新闻联播》曾先后报道了南勇、杨一民、谢亚龙等涉案以及被批捕、扫赌涉及比赛细节等情况。扫赌系列案件进入审判阶段,央视王牌节目《新闻联播》再度关注,显然已经将扫赌案提升到了一个全民关注的社会问题层次,也体现出了民众对于扫赌案进展的热切关注,以及国家有关方面的高度重视。

同样,昨晚央视的《焦点访谈》栏目对中国足球反赌扫黑案件进行了重点关注。该期节目,对原足协内部的多位犯罪嫌疑人进行了剖析。  
综合新华社、《法制晚报》等

## 庭审公告

12月19日(周一)  
时间:8时30分 地点:铁岭  
受审人:张建强(受贿、非国家工作人员受贿)  
受审人:李志民(非国家工作人员受贿)

12月20日(周二)  
时间:8时30分 地点:铁岭  
受审人:王珀  
职务:前陕西国力足球俱乐部总经理  
罪名:受贿、诈骗

时间:8时30分 地点:铁岭  
受审人:成都谢菲联俱乐部、青岛海利丰足球俱乐部,以及杜允琪、刘宏伟等18人  
罪名:对国家工作人员行贿、职务侵占、非法拘禁、妨碍公务

时间:9时 地点:丹东  
受审人:黄俊杰  
职务:前足球裁判  
罪名:非国家工作人员受贿

时间:13时30分 地点:丹东  
受审人:周伟新  
职务:前足球裁判  
罪名:非国家工作人员受贿、对国家工作人员行贿

12月21日(周三)  
时间地点:8时30分 地点:铁岭  
受审人:杨一民  
职务:前足球运动管理中心副主任、中国足协副主席  
罪名:受贿

时间:9时 地点:丹东  
受审人:陆俊  
职务:前足球裁判  
罪名:非国家工作人员受贿

时间:13时30分 地点:丹东  
受审人:万大雪  
职务:前足球裁判  
罪名:非国家工作人员受贿

时间:9时 地点:丹东  
受审人:吕锋  
职务:中超公司前总经理  
罪名:行贿、非国家工作人员受贿

12月22日(周四)  
时间地点:8时30分 地点:铁岭  
受审人:王鑫、刘心斌、刘彤  
职务:前辽宁广原俱乐部总经理  
罪名:对国家工作人员行贿、开设赌场

注:原国家体育总局足管中心主任谢亚龙、南勇,原国足领队蔚少辉,原福特宝公司总经理邵文忠,原国脚申思、祁宏等人的案件开庭时间待定。

### 记者感言

## 张斌:早点发力 中国足球不会这样

央视新闻频道对中国足球反赌扫黑案件进行了重点关注。央视还特别邀请了张斌作为嘉宾,对中国足球的本次开庭案件进行了点评。  
张斌指出,前一次见到张建强,还是在2009年底或2010年初的时候。当再次在电视上看到张建强时,张斌说:“第一瞬间看到他的头发确实白了。对于这些涉案人员来说,年龄概念都已超出记忆,超出了我们的想象。过往的十几年,我们都想用司法手段来查处中国足球涉案人员。”  
“如果早点发力,怎么能让足球行业受到这么严重的损失!我相信每个人经过两年过程,都会有很多心里话要与人交流,很多人追悔莫及,但他们放弃了挽回的机会。”张斌说。